

海口中院昨公开审理近年来全省涉案人数最多、涉案金额最大、犯罪宗数最多的涉黑案件 非法敛财6700多万 54人受审

涉嫌组织领导黑社会性质组织、开设赌场、非法持枪、运输枪支等15项罪名



本报讯 昨日，海口市中级人民法院依法公开开庭审理由海口市人民检察院提起公诉的被告人甘波等

54人涉黑犯罪一案。

据介绍，该案是近年来全省涉黑案件中涉案人数最多、涉案金额最大及犯罪宗数最多的一起涉黑犯罪案件。检察院起诉的罪名包括组织、领导黑社会性质组织罪，参加黑社会性质组织罪，寻衅滋事罪，强迫交易罪，敲诈勒索罪，开设赌场罪，非法采矿罪，非法占用农用地罪，非法买卖、运输枪支罪，非法持有枪支罪，非国家工作人员受贿罪，职务侵占罪等15项罪名。该案涉及海口江东新区的开发建设，对海南自由贸易区建设影响较大，引起广泛的关注。

记者 刘柯娜 通讯员 宋研文/图



1 强揽工程获利1600万，网罗“马仔”组建黑社会组织

海口市检察院起诉指控：自1990年开始，甘波伙同陈某红、黄某玮（在逃）等人在其所居住的海口市美兰区灵山镇东营一带，逞强斗狠，横行霸道，实施强占土地、伤害村民等违法犯罪行为，其势力和影响不断扩大，逐渐称霸一方。

2013年，海口市政府对江东地区进行大开发后，甘波纠集李某智、陈某红、陆某鹏、黄某

玮、陈某辉等人，以亲属、同乡、狱友关系为纽带，网罗大批刑满释放人员、社会闲散人员加入该组织充当打手和帮凶，盘踞江东一带。

2013年8月，甘波、陆某鹏等人强揽“江东大道一期”土石方工程，非法获利1600余万元，由甘波、李某智、陈某红、陆某鹏、黄某玮平分。以该事件为标志，以甘波为首的黑社会性质组

织正式形成。

甘波以其在当地的势力、地位成为该组织的“带头大哥”，其他骨干成员也各自网罗了一批“马仔”，形成以甘波为组织、领导者，陆某鹏、李某智、陈某红、黄某玮、陈某辉等人为积极参加者，陈某宝、陈某泽、刘某辉等人为一般参加者的黑社会性质组织。

2 组织内部层级明确，人数众多，势力庞大，无恶不作

该组织内部层级明确，人数众多，势力庞大，在海口市灵山镇、兴丹路、琼山大道等地建立据点，用于躲避打击和存放枪支、刀具、钢管等凶器。自2013年8月成立以来，非法购买并长期持有枪支，通过强迫交易、敲诈勒索、强揽工程、非法采矿、开设赌场、非法占用农用地、非法经营码头、沙场等违法犯罪活动，聚敛6700余万元的巨额非法经济利益用于供养组织成员，在组织成员实施违法犯罪后还为其疏通关

系以逃避处罚。

为了争夺地盘，增强威慑力，甘波、陈某辉等人非法购买并长期持有枪支。在寻衅滋事、敲诈勒索、强迫交易等违法犯罪中，该组织成员经常集体出动，不计后果，随意在公共场所使用钢管、砍刀、斧头、枪支打砸施工机械、故意伤害人，给当地的工程项目建设和人民群众的生产生活造成严重威胁。

该组织还通过暴力、威胁、滋扰等手段强揽

了“江东大道一期”、“滨海路二期”、“如意岛”等海口江东地区的多个主要工程，对江东地区的工程建设行业形成非法控制，严重破坏了当地的社会、经济和生活秩序，人民群众安全感降低。此外，在甘波等人黑社会性质组织的违法犯罪活动中，时任灵山镇东和村村委会党支部书记的陈某文与甘波等人相互勾结，非法办理土地出租手续，为组织成员通风报信，包庇组织成员，帮助该组织获取非法利益。

3 开赌场，一参赌者为逃避民警抓捕从三楼跳下摔亡

2017年初，甘波及其妻子杨某斐开设的东头咖啡厅营业后，鲍某礼（已判刑）与负责管理该咖啡厅的陈某辉商量在咖啡厅内开设赌场，并提出除了正常的包厢消费外每天再另付500元作为场地费，并每天向陈某辉交赌场管理费用

1000元。甘波、杨某斐、陈某辉同意后，将咖啡厅三楼8306包厢提供给鲍某礼，作为固定的赌博场所。自2017年3月初开始，鲍某礼、陈某辉等人每天在咖啡厅8306包厢招揽约二三十名赌客聚众赌博，每人每局至少下注100元，赌局自晚上9

点左右一直持续到次日凌晨。2017年4月13日22时许，公安机关查处该赌场，抓获陈某伦、陈某庆、辜某权等参赌人员31名，扣押赌资13万余元。参赌人员辜某平为逃避民警抓捕，从三楼跳下摔伤致死。甘波赔偿辜某平家属18万元。

4 借用枪支子弹防身 还叫人到广东买枪

2015年至2017年，甘波多次向吴坤民非法借用枪支及子弹用于防身，吴某民应允后，便向“韦弟”（身份不详）借枪及子弹交给甘波使用。2018年春节期间，甘波将枪及子弹还给吴某民，吴某民没有归还给“韦弟”，而是藏匿于其子吴佳洛位于海口市文坛路某单位宿舍楼5栋2304房中。2018年9月7日，在吴某民的带领下，公安机关在文坛路某单位宿舍楼5栋2304房厨内，缴获吴某民非法持有的一支手枪及24枚子弹。经鉴定，该枪系以火药为动力的制式军用枪支，24枚子弹系军用子弹。

2017年下半年，甘波委托陈某庆到广东为其购买枪支。当年年底，陈某庆受吴某存（另案处理）委托，从广东徐闻帮助吴某存携带一支手枪到海口。陈某庆到广东省徐闻县后，通过吴某存提供的电话与卖枪人联系，在城东大道的聚展宾馆拿到了一支银色手枪，随后又从何某政（另案处理）处拿到一支黑色的旧手枪。

陈某庆将该两支手枪带到海口后，在兴丹路的恒恒源茶艺馆交给甘波验看，甘波不满意便没有购买。随后，陈某庆在海口椰海大道附近停车场一活动集装箱板房内将其中一把银色手枪交给吴某存和朱某飞（另案处理），并将另一支黑色手枪拆卸后扔至新东大桥下。经鉴定，陈某庆从广东徐闻运至海口的银色手枪是以火药为动力的制式手枪，构成枪支。

5 因琐事拳击孕妇头 致其左眼受伤流产

2015年至2017年，甘波横行霸道，逞强斗狠，多次随意殴打他人，情节恶劣。2015年4月30日19时许，甘波在自己经营的琼山区兴丹路恒恒源烟酒行内听到其妻子杨某斐在门外与被害人林某人因停车琐事发生争吵，遂冲出门外，朝林某人的头部猛击一拳，致其左眼受伤，经鉴定构成轻微伤。甘波的殴打行为还导致林某人流产。

据介绍，此次公开庭审，海口中院首次采用7人大合议庭的庭审形式进行刑事审判，由3名法官和4名人民陪审员参加合议庭审理案件。海口市检察院7名检察官出庭支持公诉。53名辩护人到庭辩护。由于该案涉案人员较多、案情复杂，庭审时间预计将持续7天。

关注·决胜“基本解决执行难”

保亭法院召开“基本解决执行难”新闻发布会，公布两起典型案例 “老赖”夫妻欠100多万 有钱却不还

□记者 刘柯娜

本报讯 12月14日上午，保亭法院召开“基本解决执行难”新闻发布会，向社会各界通报保亭法院“基本解决执行难”工作开展情况，并公布两起典型案例。据介绍，从2016年1月1日至2018年11月30日，保亭法院共受理执行案件1392件，结案1254件，结案率90.08%。执行到位金额1.5485亿元，信访案件办结率100%。

申请执行人李某某借给被执行人李某和王某夫妇1158000元，借期为两个月。借款到期后李某某多次催促还款未果，遂诉至保亭

法院。经保亭法院民事审判庭承办法官审理后，主持双方进行调解，双方当事人自愿达成协议，但被执行人李某和王某未按调解协议履行其义务。李某某于2018年2月5日向保亭法院申请强制执行。保亭法院受理后，在执行过程中，查明被执行人李某和王某夫妇有可供执行财产，但被执行人李某、王某拒不履行生效法律文书确定的义务，且未申报财产状况和收入情况，对法院的多次传唤置之不理，故意拖延、规避法院的执行。因此，保亭法院以被执行人李某涉嫌拒不履行法院判决、裁定罪依法向公安机关移送。公安机关于2018年6月8日立案，并于2018年10月12日将被执行

人李某刑事拘留。被执行人李某被抓后，按和解约定履行自己应尽的法律义务。

2015年5月19日，保亭法院依法作出(2015)保民初字第119号民事调解书：被执行人郑某于2015年12月底前给付其拖欠申请执行人陈某的饲料款24253元。调解书生效后，被执行人未按照规定期限履行民事调解书确定的全部给付义务。2018年11月23日上午，保亭法院执行干警在公安机关的配合下，将被执行人郑某传唤到保亭公安局什玲派出所，承办法官当场宣布对其予以司法拘留的决定。郑某当即主动要求与申请执行人陈某进行和解，并当场付清全部欠款。

占地种槟榔拒不退还 法院强制清场彰显权威

□记者 刘柯娜 通讯员 符策垠 云明慧

本报讯 近日，文昌法院副院长杨许成带队，与执行局及法警队干警等20余人，依法对一宗排除妨害纠纷案件进行强制执行。

2017年1月，文昌市文城镇某村二队在农科院椰子研究所试验用地上种植槟榔苗，农科院椰子研究所多次劝阻无效后，向文昌法院提起诉讼。法院经审理，判令被告于判决生效之日起十日内，自行移除种植在农科院椰子研究所3.7亩土地上的树苗。判决生效后，该村未履行法律文书确定的义务。农科院椰子研究所遂向法院申请强制执行。

当天，执行人员经过一个小时的作业，将地上槟榔树苗顺利清除完毕，并将土地交还给申请执行人，该案件圆满执结。